"眼镜王国 深圳制造"之三:

深圳眼镜的品牌之路

11月24日,20家深圳眼镜企业将组团亮相厦门国际眼镜展。0.1秒智能变光墨镜、榫卯结构儿童镜、绿色环保的醋酸纤维素胶板……各式各样的"深圳眼镜"将向国内外观众展示来自深圳的品牌风采。

眼镜行业是深圳的传统优势行业,年产量超1.25亿副,年生产总值100多亿元,出口总值比例占80%以上。

"每年生产那么多眼镜,却没有一副是自己的品牌。"近年来,深圳迎来一场对眼镜产业未来发展的集体思考。从传统代工到品牌运营,从订单生产到研发设计,其中的投入成倍增加,深圳眼镜何去何从?



深圳品牌眼镜。深圳市眼镜行业协会供图

转型发展之路 跃跃欲试

自诞生之初,深圳眼镜便主要以替海外品牌代工为主。随着土地成本、劳动力成本的不断攀升,深圳眼镜行业传统代工模式难以持续,产业转型势在必行。

"企业每生产一个产品,机器都在折旧,而品牌每销售一个产品,品牌都在增值。"面对深圳眼镜发展瓶颈,深圳市标诚眼镜有限公司创始人陈洪标感慨万千。

有同样感慨的,还有深圳市慧明眼镜有限公司 创始人李照教。在一次意大利展会上,李照教目睹 了一名参展商因产品抄袭被警察带走。这次难忘 的经历,让他萌生了必须创办自主品牌的想法。

2004年,李照教注册"李白"商标,经过多年精心经营,该品牌系列的产品如今已远销海外多个国家,被越来越多人看见、知晓。"我们的品牌建设初见成效,但距离世界品牌还很遥远。"

"李白"的探索,只是众多深圳眼镜品牌建设之路的一个缩影。随着越来越多企业踏上品牌化的探索之路,作为深圳眼镜产业聚集地,龙岗区也同步通过行业引导、政策扶持,加速推进产业转型。

深圳市普莱斯科技有限公司抓住跨境电商兴起的风口,逐步完善自己的全球商标注册,迈出品牌建设的重要一步。

秉承"驾驭未来 佩戴舒适"的产品理念,深圳德嘉眼镜有限公司主打轻奢时尚商务风,致力于做亚洲人佩戴舒适的眼镜产品,获得全国市场4000多家客户的一致好评。

深圳市嘉骏眼镜有限公司在从事代工制造业 务多年后果断转型,凭借产品设计结构专利,推出 工厂自营高端品牌,并结合互联网平台销售,走出 一条独特的自主品牌道路。

深圳市眼镜行业协会秘书长蔡斌说,在政府的大力支持下,目前龙岗已经成功创建"全国时尚眼镜产业知名品牌示范区""全国产业集群区域品牌建设(眼镜)产业试点地区",品牌建设之路已经起步。"但本土品牌的匮乏,仍然是深圳眼镜的最大痛点,也是我们接下来要重点努力的方向。"



深圳品牌眼镜。深圳市眼镜行业协会供图

跨界融合之路 求新求变

镜架以"骷髅头"点缀,搭配偏冷硬色调的黑、银、银白、金色为色彩基础,神秘而不张扬······这款极具个性化的眼镜来自深圳品牌 Human Skull,由知名眼镜设计师封波主理。

"深圳眼镜已经进入品牌化时代,纯靠代工没有竞争力,必须发展品牌,其中好的设计必不可少。"封波表示,差异化、个性化、高端化已经成为眼镜界时尚的标签,设计师需要紧握流行与时尚,设计出有生命力的产品。

深圳是中国眼镜设计师的摇篮,全国有90%的眼镜设计师聚集于此。为了推动深圳眼镜品牌化进程,2019年,深圳眼镜行业17个原创眼镜品牌发起成立"设计番",整合深圳优质设计资源,扩大深圳眼镜品牌影响力。

近年来,推动生产制造高端化、智能化、艺术化、科学化,从代理品牌发展到自主品牌,已是深圳眼镜行业的共识。跨界融合也成为众多企业实现品牌化突围的求新求变之道。

例如,深圳市维酷光电有限公司将液晶膜明暗无级调光技术,与智能墨镜相结合,打造出"0.1秒变光黑科技"墨镜。

深圳市必爱智能生命科技有限公司自主研发增益脑功能的智能眼镜,结合生物智能和人工智能,开发眼脑一体工程,结合机器视觉智能,实现心脑慢检测,让消费者随时随地观测、调节自己的心、脑、眼健康。



深圳品牌眼镜。深圳市眼镜行业协会供图

品牌打造之路 攻坚克难

"掌握不了渠道就掌握不了话语权。"谈到深圳 眼镜品牌化之路的困难,深圳市眼镜行业协会会长 陈秋鹏认为,长久以来海外的渠道都被国外企业控 制,深圳眼镜没有足够的议价权。"自己做品牌,自 己掌握渠道,这才是真正的转型成功。"

在众多企业家眼里,打通渠道,是深圳眼镜从 代工向自有品牌发展道路的关键。

"做品牌依赖别人的渠道很难。"深圳市普莱斯科技有限公司总经理康自成表示,将努力打造自有渠道,线上投广告、找资源提高品牌知名度,线下打通实体店,打造"万店联盟",直接与消费端对接。

积极参展、办展,也是提高品牌认知度、拓展销售渠道的重要手段。蔡斌介绍,目前,深圳市眼镜行业协会正在筹建举办大型展会,进一步加强对深圳品牌的推介力度。

在打造品牌的同时,许多企业家也明确表示, 不会脱实向虚,仍会加强制造实力。

"只有品牌,没有内核,品牌无法长久。"深圳柏琪 眼镜制造有限公司创始人陈炳谦坚定地表示,品牌和 制造实力是相辅相成的,品牌为制造实力做乘法。

康自成也认为,品牌建设不是一蹴而就的,必须在发挥现有产业优势的基础上发力。"我们要借互联网之风,发挥深圳制造的优势,不走产业转移的老路,而是将产业制造留在深圳的同时,放大自身的品牌价值。"

行业的发展离不开政府的支持。深圳眼镜品牌化道路,逐渐迎来政策的红利。今年10月,《龙岗区关于促进眼镜产业高质量发展若干措施(征求意见稿)》提出,支持品牌管理体系建设,按不超过企业品牌管理体系项目实际总投入的20%予以资助,单个项目资助金额最高100万元;鼓励企业建立线上线下融合的多元销售渠道,按不超过项目实际总投入的20%予以资助,单个项目资助金额最高100万元。

"独木不成林,一家品牌起来只是开始,还需要更多的品牌共同来打造'深圳眼镜'这一名片。"陈秋鹏表示,品牌化任重道远,需要企业达成共识、政府加大支持,才能交上满意的答卷。 (据人民网)

